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Kleine Anfrage der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen vom 11. Januar 2011

Dynamische Entwicklung migrantischer Unternehmen: Erreichen die Beratungs-,
Qualifizierungs- und Férderangebote die migrantischen Unternehmensgriinderinnen
und -griinder?

In Bremen und Bremerhaven steigt der Anteil der Unternehmen, die von Migrantinnen
und Migranten geftuihrt werden, seit Jahren dynamisch an. In Bremen sind tiber 7 000
Migrantinnen und Migranten selbststandig tatig. Seit dem Jahr 2003 ist der Anteil
von Unternehmensgrindungen von Personen ohne deutsche Staatsburgerschaft von
18 % auf 39 % im Jahr 2008 gestiegen. Bremer Migrantinnen und Migranten grin-
den auch im Bundesvergleich uberdurchschnittlich oft eigene Unternehmen (Bundes-
durchschnitt 2008: 29 %). Sie sind dabei in den meisten Wirtschaftsbereichen stark
vertreten, insbesondere bei unternehmensnahen, wissensintensiven und freiberufli-
chen Dienstleistungen. Als besonders aktive Gruppen bei der Grindung zeigen sich
jene mit polnischem und tirkischem Hintergrund. Alles in allem leisten die migran-
tischen Unternehmen Beitrage fiir mehr Beschaftigung, erhohte Steuereinnahmen
und nicht zuletzt auch fur eine verbesserte Integration von Jugendlichen durch ihre
Ausbildungstatigkeit im Land Bremen.

Der dynamischen Entwicklung der migrantischen Unternehmensgrindungen gegen-
uber stehen hohe Konkurs- und Insolvenzraten der migrantisch gefiihrten Unterneh-
men. Mit ursachlich dafur ist in hohem MafBe eine Finanzierung uber privates Eigen-
kapital oder iiber Kredite aus dem familiaren Umfeld. Professionelle 6ffentliche Be-
ratungs-, Qualifizierungs- und Férderangebote werden sowohl vor als auch nach der
Grundung kaum in Anspruch genommen. Aulerdem ist die finanzielle Absicherung
der Betriebe oft nur ungentgend, wie die aktuelle Studie des Sachverstandigenrats
deutscher Stiftungen fur Integration und Migration , Wirtschaftliche Selbststandig-
keit als Integrationsstrategie — eine Bestandsaufnahme der Strukturen der Integrations-
forderung in Deutschland” zeigt.

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:

1.  Welche Beratungs-, Qualifizerungs-, und Forderangebote bestehen im Land
Bremen, und gibt es daruber hinaus Angebote, die spezifisch auf die Schwierig-
keiten und Probleme migrantischer Grinderinnen und Grunder eingehen (un-
terschieden nach Bremen und Bremerhaven)?

2. Inwieweit erreichen die bestehenden Beratungs- und Qualifizierungsangebote
der Wirtschaftsforderung Bremen und der Handelskammer die migrantischen
Grinderinnen und Griunder?

3. Inwieweit liegen statistische Erhebungen zur Nutzung der bestehenden Bera-
tungs- und Forderangebote im Hinblick auf die Zielgruppe der Migrantinnen
und Migranten vor?

4. Wieviele interkulturell kompetente Ansprechpartnerinnen und Ansprechpartner
gibt es zurzeit in der Wirtschaftstorderungsgesellschaft, welche Weiterbildungs-
angebote bestehen fir die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, und in welchem
Umfang wurden diese wahrgenommen?

5. Welche weiteren Arbeitsforderungsmafinahmen, Optimierungen oder gegebe-
nenfalls Ausweitungen der Angebote zur Unterstiitzung von migrantischen
Existenzgrunderinnen und -grunder sind vom Senat geplant?
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6. Gibt es Plane, das Beratungs- und Forderinstrumentarium starker auf die spezi-
fischen Bedurfnisse der Migratinnen und Migranten abzustimmen und gegebe-
nenfalls starker aufsuchende und mobile Forderinstrumente wie beispielsweise
+Migrantenlotsen” auch in Bremen zu etablieren?

7. Inwieweit ist das Thema der Unternehmensnachfolge fir migrantische Unter-
nehmen in Bremen von besonderer Relevanz, und welche Beratungsangebote
gibt es in diesem Beratungssegment?

8. Warum ist die Startseite der Internetprasenz der Bremer Wirtschaftstérderung
weiterhin nicht auf Turkisch und Russisch, wie von der Bremischen Buirgerschaft
bereits im Jahr 2008 beschlossen, verfigbar?

Dr. Zahra Mohammadzadeh, Frank Willmann, Silvia Schoén,
Dr. Matthias Giildner und Fraktion Biindnis 90/Die Griinen

Dazu

Antwort des Senats vom 8. Marz 2011

Vorbemerkung

Der Senat hat in seinem Konzept zur Integration von Zuwanderern und Zuwanderin-
nen im Land Bremen fiir 2007 bis 2011 die erfolgreiche Integration von Personen mit
Migrationshintergrund , als dauerhafte politische und gesellschaftliche Aufgabe [be-
trachtet], die alle hier lebenden Menschen betrifft.”!) Ein hier definiertes Leitbild ist
das der ,Integration durch Ausbildung, Weiterbildung, Beschaftigung und Selbst-
stdndigkeit"”.?) Die Verwirklichung dieses Leitbildes betrachtet der Senat als eine
dauerhaft bestehende Herausforderung, da die wirtschaftliche Integration von Migran-
tinnen und Migranten ein wesentlicher Bestandteil einer erfolgreichen gesamtge-
sellschaftlichen Integration darstellt. Die selbststandige unternehmerische Tatigkeit
ist zudem fir viele Personen mit Migrationshintergrund eine Alternative und Chance,
eine erwerbswirtschaftliche Existenz aufzubauen. Vor diesem Hintergrund kann seit
einigen Jahren eine tiberdurchschnittliche Dynamik bei Existenzgrindungen durch
diesen Personenkreis beobachtet werden. Die Ausfiihrungen im Bericht des Senats
vom 14. Juli 2008, dass bei Grinderinnen und Grundern mit Migrationshintergrund
eine weiter wachsende Beteiligung am Wirtschaftsgeschehen festzustellen ist und
die unternehmerischen Potenziale von hoher Bedeutung fur die Entwicklung des
Wirtschaftsstandortes Bremen/Bremerhaven sind, werden durch neueste Studien
bestatigt.

Laut einer Sonderstudie der KfW-Bankengruppe?®) aus dem Jahr 2010 war jeder fiinf-
te Grunder in Deutschland auslandischer Herkunft (rund 170 000 von insgesamt
870 000 Grundern). Im Land Bremen sind insgesamt 7 400 Personen mit Migrations-
hintergrund selbststandig tétig. Ihre Selbststandigenquote betragt ca. 11,6 % und ist
somit hoher als die der Gesamtbevolkerung (10,4 %). Personen mit Migrationshinter-
grund neigen im Land Bremen also eher dazu, einer selbststandigen Tatigkeit nach-
zugehen als Personen ohne Migrationshintergrund. Von den knapp 2 600 Existenz-
grindungen von Einzelunternehmen in 2008 wurden 994 von Personen ohne deut-
sche Staatsangehorigkeit vorgenommen. Die meisten auslandischen Existenzgriun-
der kamen dabei aus der Tiirkei (231 bzw. 23,3 %) und aus Polen (196 bzw. 19,7 %)%.

Vor diesem Hintergrund einer uber dem Bundesdurchschnitt liegenden Quote an
Migrantinnen und Migranten in Bremen, des demografischen Wandels und des u. a.
daraus resultierenden Fachkraftemangels, ist eine gelungene Integration von Perso-
nen mit Migrationshintergrund in das Wirtschaftsleben von besonderem Interesse.

Der Senat wertet es als groBen Erfolg, dass dem Land Bremen in der Studie des
Sachverstandigenrates deutscher Stiftungen furr Integration und Migration tiber die

1) Konzeption zur Integration von Zuwanderern und Zuwanderinnen im Lande Bremen 2007 bis
2011, Grundsatze, Leitbilder und Handlungsziele fiir die bremische Integrationspolitik Bremen,
im Februar 2008.

2) Ebenda, Seite 6.

%) Migranten beleben Griindungsgeschehen in Deutschland vom 14. September 2010, KfW-Banken-
gruppe, Frankfurt/Main, Presseerklarung Nr. 86 D.

4) Bericht tber die Situation der mittelstandischen Wirtschaft in der Freien Hansestadt Bremen —
Mittelstandsbericht November 2009, Seite 59 ff. mit weiteren Informationen zu Existenzgriin-
dungen durch Personen ohne deutsche Staatsangehorigkeit.
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,Bestandsaufnahme der Strukturen der Integrationsférderung in Deutschland“?) im
Feld der Unterstutzungsleistungen fiir eine wirtschaftliche Selbststandigkeit bereits
eine starke Stellung im Vergleich der Bundeslander zugebilligt wird.

Bei der Betrachtung des bundesweiten Gruindungsgeschehens kann eine relativ hohe
Dynamik bei Betrieben mit Migrationshintergrund beobachtet werden, d. h., dass
sowohl die Anzahl der Griindungen als auch der SchlieBungen tiberdurchschnittlich
ist, bei einer insgesamt steigenden Anzahl von Betrieben (so die Beauftragte der
Bundesregierung fiir Migration, Fliichtlinge und Integration 2007: 65°]). Dieses Phé-
nomen betrifft allerdings nicht nur Bremen und Bremerhaven, sondern es gilt fur
migrantische Unternehmensgrundungen bundesweit.

Vor diesem Hintergrund sieht der Senat die Chance, das Grundungsgeschehen von
migrantischen Unternehmen nachhaltiger zu gestalten, indem die Bekanntheit, der
Zugang und die Nutzung dieser Beratungs-, Qualifizierungs- und Férderangebote
weiter verbessert bzw. gesteigert wird. Die Forderung der unternehmerischen Be-
darfe von Migrantinnen und Migranten bleiben somit auch in Zukunft eine der zen-
tralen und dauerhaften Aufgaben der Wirtschaftsforderung im Land Bremen.

Zur Begrifflichkeit ,Personen mit Migrationshintergrund” bzw. die Unterscheidung
zum Begriff der sogenannten Auslander ist noch folgende Prazisierung von Bedeu-
tung: Als Personen mit Migrationshintergrund sind hier entweder Personen gemeint,
die zugewandert sind und damit eine eigene Migrationserfahrung haben, oder Per-
sonen ohne eigene Migrationserfahrung, die als Auslander in der zweiten oder drit-
ten Generation in Deutschland leben oder als Deutsche eingebiirgert wurden oder
mindestens einen zugewanderten oder als Auslander in Deutschland geborenen El-
ternteil haben. Sofern hier von Personen mit Migrationshintergrund die Rede ist,
wird sich also auf diese Definition bezogen.

1. Welche Beratungs-, Qualifizierungs- und Foérderangebote bestehen im Land Bre-
men, und gibt es daruber hinaus Angebote, die spezifisch auf Schwierigkeiten
und Probleme migrantischer Grunderinnen und Grunder eingehen (unterschie-
den nach Bremen und Bremerhaven)?

Alle im Land Bremen angebotenen Beratungs-, Qualifizierungs- und Forderan-
gebote stehen allen Personen gleichermaBen und uneingeschrankt zur Verfi-
gung. Dies gilt auch fur Personen mit Migrationshintergrund.

Die wirtschaftspolitischen Handlungsfelder der Wirtschaftsforderung bilden die
Grundlage fur die Umsetzung bestehender Forderprogramme- bzw. -mafnah-
men. Speziell fur Existenzgrindungen steht die BremerExistenzGrindungs
INitiative B.E.G.IN. Sie bietet eine individuelle Beratung fur Existenzgrindungen,
Existenzfestigungen sowie Unternehmensnachfolgen und bietet zu allen weite-
ren Fordermoglichkeiten Informationen an. Die speziell auf Existenzgrunderin-
nen und Existenzgrunder zugeschnittenen Forderangebote sind als Prozessbe-
ratung angelegt, die beginnend mit Orientierungsseminaren tber sogenannte
Beratungsbausteine (Existenzerst- und -festigungsberatungen und allgemeine
Beratungen) bis hin zur tatsachlichen Existenzgrindung fihren. Fur den Erwerb
von personlichen Kompetenzen, die fur eine Existenzgrundung notwendig sind,
werden in Bremen und Bremerhaven regelmafig Seminare und Coachingreihen
angeboten. Mit der Beratungseinrichtung , Frauen in Arbeit und Wirtschafte. V.
(FAW)" (Partnerin im B.E.G.IN-Netzwerk) wird eine Beratung speziell fiur Mi-
grantinnen angeboten.

Die BremerExistenzGrindungsINitiative B.E.G.IN mit zurzeit 18 Netzwerk-
partnern vermittelt allen potenziellen Existenzgrinderinnen und Existenzgrin-
dern ein fur die Grindung allumfassendes Beratungs- und Qualifizierungsan-
gebot in Kooperation mit verschiedenen Institutionen. Als erster Ansprechpartner
und als Koodinierungsstelle im Netzwerk agiert hier die B.E.G.IN-Grundungs-
leitstelle bei der RKW Bremen GmbH.

Die Wirtschaftsforderung ist die erste Adresse fiir Unternehmen, die am Stand-
ort investieren, Innovations- und Technologieprojekte umsetzen oder sich hier

%) Sachverstdndigenrates deutscher Stiftungen fiir Integration und Migration, Wirtschaftliche Selbst-
stdndigkeit als Integrationsstrategie — eine Bestandsaufnahme der Strukturen der Integrations-
férderung in Deutschland 2010.

®) Beauftragte der Bundesregierung fiir Migration, Fliichtlinge und Integration (2007): 7. Bericht
der Beauftragten der Bundesregierung fiir Migration, Fliichtlinge und Integration tber die Lage
der Ausldanderinnen und Ausldnder in Deutschland, Dezember 2007, Berlin.
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ansiedeln mochten. Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der WFB Wirtschafts-
forderung Bremen GmbH fiir Bremen und der Bremerhavener Gesellschaft fur
Investitionsforderung mbH BIS fur Bremerhaven unterstitzen kleine und mittel-
standische Unternehmen sowie mit gezielten und weiterfiuhrenden MaBnahmen
Existenzgrunderinnen und Existenzgriinder und helfen so bei der Verwirklichung
innovativer Ideen bzw. férdern den Technologietransfer zwischen Wissenschaft
und Wirtschaft und die dazugehorige Netzwerkarbeit.

Die arbeitsmarktpolitischen Handlungs- und Forderfelder im Land Bremen sind
im ,Beschaftigungspolitischen Aktionsprogramm” (BAP) zusammengefasst und
auf die Felder der Wirtschaftsforderung abgestimmt. Hierzu gehoren insbeson-
dere

. die ,Fachkrafteinitiative des Landes Bremen”,

. die ,Landesinitiative Arbeits- und Gesundheitsschutz”,

. das Landesprogramm , Ausbildung und Jugend mit Zukunft”,

¢ die arbeitsmarktpolitische Beratung fiir besondere Zielgruppen,

e das Landesprogramm zur Forderung der Chancengleichheit auf dem Ar-
beitsmarkt, (,Einstieg, Umstieg, Aufstieg fur Frauen!"”),

. das Landesprogramm , 55 plus”.

An diesen Programmen nehmen grundsatzlich auch Personen mit Migrations-
hintergrund teil, migrantische Griinderinnen und Grinder werden allerdings
nicht spezifisch angesprochen. Fir diese Zielgruppe ist der Unterfonds , Grin-
dungsintensitat und -qualitat erh6hen — Arbeitsplatze schaffen” vorgesehen, der
mit dem Programm , Grundungsfabrik Bremen/Bremerhaven” ein speziell auf
diese Zielgruppe ausgerichtetes Beratungsangebot beinhaltet. Im Rahmen der
Umsetzung dieses in 2008 aufgelegten Landesprogramms sind zwei Beraterin-
nen mit Migrationshintergrund bei der RKW Bremen GmbH beschaftigt und mit
den Problemstellungen dieser Zielgruppe besonders vertraut. Diese Beraterinnen
agieren daruber hinaus in folgenden Aufgabenfeldern:

e  Mitarbeit im Facharbeitskreis ,Existenzgrindungen von Migrantinnen und
Migranten”, einem Arbeitskreis auf Bundesebene, der vom BMAS und der
Bundesagentur fiir Arbeit finanziert wird. Daraus erfolgt ein Transfer von
bundesweiten Erkenntnissen in die bremischen Netzwerke und umgekehrt;

. Koordination des ,,B.E.G.IN-Arbeitskreises Zuwanderer und Zuwanderin-

u

nen";

¢  Teilnahme und Mitwirkung bei 6ffentlichen Debatten/Veranstaltungen zum
Thema ,Existenzgrindungen von Migrantinnen und Migranten*;

¢  kontinuierliche Entwicklung und Einbringung des zielgruppenspezifischen
Aspektes in der B.E.G.IN-Griindungsleitstelle in Form von mehrsprachi-
gem Infomaterial, Infoveranstaltungen und Informationsfluss in ethnische
Medien;

¢ mehrsprachige Orientierungsseminare und monatliche Veranstaltungen im
BerufsInformationsZentrum der Agentur fir Arbeit (deutsch-turkisch-rus-
sisch);

¢ fachkundige Stellungnahmen in enger Kooperation mit der Agentur fir Ar-
beit und dem Jobcenter Bremerhaven.

Die Senatorin fur Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales bietet des
Weiteren mit dem Landesprogramm ,Starthilfefonds” potenziellen Existenz-
grunderinnen und Existenzgrindern die Moglichkeit, durch die Inanspruchnah-
me zinsgunstiger Darlehen ihre Unternehmensgrindung finanziell zu ermogli-
chen bzw. abzusichern. Das Programm , Mikrodarlehen zur Férderung der loka-
len Okonomie und der Kreativwirtschaft, dass auch wie der Starthilfefonds von
der BAB umgesetzt wird, erganzt die Angebotspalette des Starthilfefonds mit
Kleinkrediten, die unbiirokratisch vergeben, bei der Vorfinanzierung von Kunden-
auftragen und anderen Liquiditatsengpdassen helfen sollen.

Der Starthilfefonds hat seine verschiedenen Fordermodule speziell an die Be-
dirfnisse von Arbeitslosen, Frauen und Personen mit Migrationshintergrund,
die ein Unternehmen grunden wollen, ausgerichtet. Er unterstitzt insbesondere
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dort, wo die klassischen Instrumente der Wirtschaftsférderung den Bedtirfnissen
von Klein- und Kleinstunternehmen nicht gerecht werden. Kleine Unternehmen
aus den Bereichen Handel, Handwerk und Dienstleistungen profitieren insbe-
sondere dann, wenn diese von Finanzinstituten keine ausreichende Finanzie-
rung von Investitionen und Betriebsmitteln erhalten. Bei einem tragfahigen Kon-
zept werden die Grundungen auch ohne ein begleitendes Bankdarlehen gefor-
dert. Die entsprechende Beratung und Begleitung erfolgt durch die Bremer Auf-
bau-Bank GmbH (BAB) und die Bremerhavener Gesellschaft fiir Investitionsfor-
derung und Stadtentwicklung mbH (BIS). Intensive Unterstitzung und Beratung
erfahren die Grunderinnen und Grunder gleichzeitig von der B.E.G.IN-Grun-
dungsleitstelle bei der RKW Bremen GmbH.

Weitere Vernetzungen und Kooperationen erfolgen tiber regionale und tiber-
regionale Zusammenschlisse der mit der Integration befassten Einrichtungen.
Hierzu gehoren namentlich das Kompetenzzentrum NOBI - Norddeutsches
Netzwerk zur beruflichen Integration von Migrantinnen und Migranten, das
+Q.net" der AWO Bremen mit der Optimierung von Qualifizierungsansatzen fiir
Migrantinnen und Migranten zur Arbeitsplatzsicherung sowie verschiedene Ar-
beitskreise wie TEWIFO, AG RUS e. V., die Beratungsstelle Frau und Beruf des
AFZ — Arbeitsforderungs-Zentrum im Lande Bremen GmbH sowie das Tirki-
sche Wirtschaftsinstut TD-WIN an der Hochschule Bremen.

Zusammen mit der Einrichtung des Unternehmensservice Bremen — USB — und
der Integration des Einheitlichen Ansprechpartners (EA) uiber die EU-Dienst-
leistungsrichtlinie wurde eine zentrale Ansprache vor Ort sowie uber das Internet
geschaffen. Die Ansprache und Beratung erfolgt in Englisch, Polnisch, Turkisch
und Russisch. Besonders zu erwdhnen ist die beim USB moégliche Begleitung in
allen behordlichen Angelegenheiten. Die notwendigen Formalitdten werden auf
Wunsch auch vollelektronisch und aus der Ferne abgewickelt. Mit der Einrich-
tung des USB und des Einheitlichen Ansprechpartners leistet das Land Bremen
allen Birgerinnen und Birgern eine umfangreiche und umfassende Beratung
und Hilfestellung, die insbesondere auch den migrantischen Bevolkerungsgrup-
pen zugute kommt (siehe auch Antworten zu Fragen 2 und 4).

2. Inwieweit erreichen die bestehenden Beratungs- und Qualifizierungsangebote
der Wirtschaftsforderung Bremen und der Handelskammer die migrantischen
Grunderinnen und Griinder?

Bundesweit existiert keine allgemein anerkannte Methode, die Treffsicherheit
von Angeboten der Wirtschaftsféorderung zuverlassig zu messen. Belastbare An-
haltspunkte, inwieweit die bestehenden Beratungs- und Qualifizierungsangebote
die migrantischen Grunderinnen und Grunder erreichen, liefern der 2009 er-
stellte und der Deputation fur Wirtschaft und Hafen sowie der Bremischen Bir-
gerschaft vorgelegte Mittelstandsbericht fiir das Land Bremen sowie der Bericht
des Senats uiber die Potenziale von Unternehmer und Unternehmerinnen mit
Migrationshintergrund aus 2008.

Eine Studie der KfW-Bankengruppe zum Grindungsgeschehen von Migran-
tinnen und Migranten aus 2010 gibt Auskunit tiber das bundesweite Bild zu
dieser Thematik. Hier zeigte sich, dass gerade Grinder und Griunderinnen mit
Migrationshintergrund ahnlich intensiv wie deutsche Grunderinnen und Grin-
der Beratungsangebote nutzen. ,Migrantinnen und Migranten grinden ver-
gleichsweise haufig und gut vorbereitet. Das zeigt, wie wichtig diese Gruppe fur
ein lebhaftes Grundergeschehen hierzulande ist” (Dr. Norbert Irsch, Chefvolks-
wirt der KfW Bankengruppe)’).

Fur das Land Bremen wurde ein ahnliches Ergebnis festgestellt. Eigene Unter-
suchungen auf der Basis von Telefoninterviews aus einer reprasentativ zusam-
mengesetzten Stichprobe, deren Ergebnisse 2009 im Mittelstandsbericht verof-
fentlicht wurden, belegen eindrucksvoll, dass mit 59 % eine uiberdurchschnittli-
che hohe Anzahl der befragten Betriebsinhaber mit Migrationshintergrund von
Forderprogrammen des Landes Bremen Kenntnis hatten. Die folgende Abbil-
dung belegt dies sehr anschaulich:?)

7y Migranten beleben Griindungsgeschehen in Deutschland vom 14. September 2010, KfW-Banken-
gruppe, Frankfurt/Main, Presseerklarung Nr. 86 D.

8 Bericht iiber die Situation der mittelstdndischen Wirtschaft in der Freien Hansestadt Bremen —
Anhang zum Mittelstandsbericht, November 2009, Abbildung 42.
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100 1 Frage: Kennen Sie Forderprogramme des Landes Bremen fiir den Mittelstand, die Ihr Betrieb in Anspruch nehmen
kénnte?
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Datenquelle: Unternehmensbefragung Ramboll Management Consulting 2009

In den letzten Jahren hat die Arbeit der bremischen Wirtschaftsférderung —zuletzt
durch die Zusammenlegung verschiedener Institutionen zu einer Wirtschaftsfor-
derungsgesellschaft (WFB) und der Eroffnung des Unternehmensservice Bre-
men (USB) bereits in erheblichem MaSe eine Optimierung erfahren. Mittlerweile
ist der Ansatz des One-Stop-Shop als Ansprechpartner aller Unternehmen in
Bremen durchgangig vertreten. Gleichwohl bestehen immer noch verschiedene
forderrelevante Institutionen (WFB, BAB, Biirgschaftsbank und BIS), deren wei-
tergehende Verzahnung (z. B. im Griindungsnetzwerk B.E.G.IN, iiber das An-
bieten gemeinsamer Veranstaltungen sowie der Abstimmung des Forder- und
Beratungsangebots) standig weiter entwickelt wird. Dies vor allem, um den mit-
telstandischen Unternehmen stets einen Ansprechpartner im Rahmen der For-
derung zu bieten, welcher auch uiber die ,Fordergeschichte” des Unternehmens
informiert ist.

Die bestehenden Beratungs- und Qualifizierungsangeboten der Wirtschaftsfor-
derung bieten so insgesamt allen potenziellen Unternehmensgrinderinnen und
Unternehmensgrundern die Moglichkeit, die Erfolgsaussichten fundiert einschat-
zen zu konnen; die anschlieBende Begleitung und Foérderung des Grindungs-
prozesses starkt die Nachhaltigkeit deutlich.

Im Rahmen der Beratungs-, Qualifizierungs- und Forderangebote werden von
der Handelskammer Bremen in enger Zusammenarbeit mit B.E.G.IN insbeson-
dere Erstinformationen, Einstiegsberatungen, Intensivberatungen sowie die
Durchfihrung von Existenzgrindungsseminaren und vertiefenden Workshop-
veranstaltungen fur gruindungsrelevante Themen angeboten und durchgefihrt.
Einen besonderen Service bietet die Handelskammer Bremen bei der Beratung
und dem Marktzugang von Nicht-EU-Burgerinnen und -Biirgern, die in Bremen
eine Firmengrindung planen. Hier wird die Handelskammer im Rahmen einer
hoheitlichen Aufgabenwahrnehmung tatig, da vor Aufnahme einer selbststan-
digen Tatigkeit beim Auslanderamt eine Erlaubnis eingeholt werden muss und
die Handelskammer Bremen, generell aber alle zustandigen Industrie- und Han-
delskammern, hierfiir vorab eine fur den Wirtschaftsstandort positive Begutach-
tung des Vorhabens vorlegt. Dartiber hinaus ist sie in ein internationales Netz-
werk der Auslandshandelskammern integriert und unterstutzt damit die Kontakt-
vermittlung und den Markteintritt.

Inwieweit liegen statistische Erhebungen zur Nutzung der bestehenden Bera-
tungs- und Forderangebote im Hinblick auf die Zielgruppe der Migrantinnen
und Migranten vor?

Aussagefahige statistische Daten liegen aus der B.E.G.IN-Grundungsleitstelle
inklusive der Forderprogramme , Grundungsfabrik Bremen/Bremerhaven” und
+SHF" der Senatorin fur Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales vor.
Anfragen und Existenzgrindungsberatungen von Personen mit Migrationshin-
tergrund, die die B.E.G.IN-Grundungsleitstelle und das Netzwerk insgesamt
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erreichen, bilden im Durchschnitt einen Anteil von etwa 15 %, davon sind 29 %
Frauen. Diese Zahl setzt sich aus den ratsuchenden Personen vor Ort, telefoni-
schen Anfragen und letztlich durchgefiihrten Einzelberatungen zusammen. Wei-
tere statistische Erhebungen existieren zur , Grundungsfabrik Bremen/Bremer-
haven" sowie die bei einer Antragstellung im Starthilfefonds erfassten Daten.

Im Zuge der Verlangerung des Landesprogramms , Grundungsfabrik Bremen/
Bremerhaven" wurde auf freiwilliger Basis eine Umfrage bei den geforderten
Personen durchgefuhrt. In diesem Kontext war es moglich, die Akzeptanz die-
ses Forderinstruments auszuwerten. Insgesamt wurden in 2008 bis 2010 tber
420 Personen mit Migrationshintergrund (davon 131 bzw. 31 % Migrantinnen)
erreicht. Die im Projekt angestrebte Zielzahl von 225 Personen wurde damit
weit ubertroffen. Die Befragung der Kunden lieferte eine ebenfalls positive Re-
sonanz zu den erhaltenen Beratungen.

Uber den Starthilfefonds wurden im Land Bremen in den Jahren 2009 und 2010
folgende Griundungen gefordert:

Stadt Bremen

2009: 41 Griinder/-innen, davon 19 Frauen = 46 % und 6 Migranten/-innen =15 %
2010: 36 Griinder/-innen, davon 11 Frauen = 31 % und 6 Migranten/-innen =17 %
Gesamt: 77 Griinder/-innen, davon 30 Frauen = 39 % und 12 Migranten/-innen = 16 %
Stadt Bremerhaven

2009: 17 Griinder/-innen, davon 11 Frauen = 65 % und 5 Migranten/-innen = 29 %
2010: 22 Griinder/-innen, davon 5 Frauen =23 % und 4 Migranten/-innen = 18 %
Gesamt: 39 Griinder/-innen, davon 16 Frauen = 41 % und 9 Migranten/-innen = 23 %

Ferner ist noch die Arbeit des B.E.G.IN-Netzwerkpartners ,Frauen in Arbeit
und Wirtschaft e. V. (FAW)" hervorzuheben. Dieser hat einen etwa 40-%-igen
Anteil von Migrantinnen an ihren Beratungen nachgewiesen. Das ruhrt insbe-
sondere daher, dass hier im Zuge der Arbeitsteilung bei der Zielgruppenan-
sprache im B.E.G.IN-Netzwerk gezielt auf diese Personengruppe in migrantischen
Einrichtungen zugegangen wird.

Wie viele interkulturell kompetente Ansprechpartnerinnen und Ansprechpartner
gibt es zurzeit in der Wirtschaftsforderungsgesellschaft, welche Weiterbildungs-
angebote bestehen fir die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, und in welchem
Umfang wurden diese wahrgenommen?

In den Wirtschaftsforderungseinrichtungen des Landes Bremen stehen Mitarbei-
terinnen und Mitarbeiter mit interkulturellen Kompetenzen und/oder (alterna-
tiv) mit einem Migrationshintergrund als Ansprechpartnerinnen und Ansprech-
partner zur Verfugung. Das breit gefacherte Forderangebot der verschiedenen
Einrichtungen bringt die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter regelmaBig mit aus-
landischen Kunden in Kontakt, sodass eine interkulturelle Kompetenz aus der
Berufspraxis und aus langjahrigen Erfahrungen in der Beratung und Betreuung
von Existenzgrundungen besteht. Das gilt insbesondere fir das internationale
Team der WFB Wirtschaftsforderung GmbH, das die Auslandsakquisition und
die AuBenwirtschaftsforderung betreut, den USB mit dem Einheitlichen Ansprech-
partner und der B.E.G.IN-Grindungsleitstelle sowie bei einigen Partnern des
Netzwerkes. Insoweit erfolgt eine Kompensation hauptsachlich tiber einen ei-
genen Migrationshintergrund bzw. aus der mit der Berufspraxis erwachsenen
Erfahrung und Sensibilisierung.

Beim Unternehmensservice Bremen (USB) werden drei Beraterinnen und Bera-
ter mit eigenem Migrationshintergrund beschaftigt, die eine Erstberatung so-
wohl in deutscher und englischer als auch in polnischer, russischer und tiirki-
scher Sprache anbieten.

In der B.E.G.IN-Grundungsleitstelle sind zwei tlirkisch sprechende Beraterinnen
uber das Forderinstrument , Grindungsfabrik Bremen/Bremerhaven"” des BAP
beschaftigt. Dartiiber hinaus stellt die B.E.G.IN-Grundungsleitstelle bereits seit
2005 umfangreiche Infomaterialien zum Thema Existenzgrundung in mehreren
Sprachen zur Verfiigung.



Im Netzwerk B.E.G.IN bietet das AFZ — Arbeitsférderungs-Zentrum im Lande
Bremen GmbH Bremerhaven in Bremerhaven fremdsprachliche Beratungen an.
Diese Institution ist besonders in den Stadtteilen Griinhofe, Lehe und Leherheide
vor Ort mit eigenen Beraterinnen und Beratern vertreten. Das AFZ — Arbeitsfor-
derungs-Zentrum im Lande Bremen GmbH bietet zudem mehrsprachige Grin-
dungsberatungen und spezielles Informationsmaterial fiir migrantische Exis-
tenzgrunder an (in englischer, tiirkischer, polnischer, russischer und arabischer
Sprache).

Der Verein Frauen in Arbeit und Wirtschaft e. V. ist mit einer Beraterin fur
Existenzgrinderinnen mit Migrationshintergrund tatig. Hier wird in Englisch,
Franzosisch und Ungarisch beraten. Die Informationsbroschiiren, die neben der
Existenzgrindungsberatung auch die Berufsorientierungsberatung beschreiben,
liegen in den Sprachen Englisch, Franzosisch, Turkisch und Russisch vor.

Ebenfalls bietet die Handelskammer Bremen fremdsprachliche Beratungen in
Englisch, Spanisch, Franzdosisch, Russisch, Polnisch und Turkisch an. Das glei-
che gilt fir einige Broschiiren, die zum Thema Grindung herausgegeben wer-
den.

5. Welche weiteren Arbeitsforderungsmafinahmen, Optimierungen oder gegebe-
nenfalls Ausweitungen der Angebote zur Unterstiitzung von migrantischen
Existenzgriunderinnen und -grunder sind vom Senat geplant?

6. Gibtes Plane, das Beratungs- und Forderinstrumentarium starker auf die spezifi-
schen Bedtrfnisse der Migrantinnen und Migranten abzustimmen und gegebe-
nenfalls starker aufsuchende und mobile Forderinstrumente wie beispielsweise
»Migrantenlotsen” auch in Bremen zu etablieren?

In den letzten Jahren sind mit dem Netzwerk B.E.G.IN und der ,Grindungs-
fabrik Bremen/Bremerhaven" mit der speziellen Ausrichtung auf migrantische
Unternehmensgriindungen sowie mit den oben beschriebenen arbeitsmarktpo-
litischen Handlungs- und Forderfeldern im BAP erhebliche Anstrengungen un-
ternommen worden, dieser Personengruppe mit ihren speziellen Anforderun-
gen und Bedurfnissen in finanzieller, betriebswirtschaftlicher, individueller und
insbesondere auch in sprachlicher Hinsicht gerecht zu werden. Das gleiche gilt
auch fur die Angebote, welche von den Kammern fur deren Mitglieder angebo-
ten werden. Hinzu kommt im Kontext der Angebote der B.E.G.IN-Griindungs-
leitstelle und des USB eine ,Lotsenfunktion”, deren Service auch in englischer,
turkischer, armenischer und russischer Sprache angeboten wird (sieche Ausfiih-
rungen zu Fragen 2 und 4).

Mit der Neuausrichtung der Wirtschaftsférderung, der Eroffnung des USB im
Januar 2011 und der erfolgten Weiterfuhrung der , Grundungsfabrik Bremen/
Bremerhaven" mussen nun weitere Erfahrungen gesammelt werden, die be-
lastbare Aussagen erlauben, inwieweit diese neuen Angebote wirken. Die im
Mittelstandsbericht 2009 vorgelegten Daten und Fakten zeigen zudem, dass die
Beratungs- und Forderinstrumente bei den Migrantinnen und Migranten durch-
aus ankommen (sieche Antwort zu Frage 2). Es bleibt somit zunéachst vorrangig
das Ziel, die vorhandene Forder- und Qualifizierungsstruktur noch weiter zu
verzahnen bzw. die Vernetzung und Zusammenarbeit der Trager voranzutrei-
ben.

Insoweit sieht der Senat die aktuelle Angebotsstruktur fir Migrantinnen und
Migranten derzeit als ausreichend und gut aufgestellt an.

7. Inwieweit ist das Thema der Unternehmensnachfolge fiur migrantische Unter-
nehmen in Bremen von besonderer Relevanz, und welche Beratungsangebote
gibt es in diesem Beratungssegment?

Das Thema Unternehmensnachfolge steht bereits seit mehreren Jahren im Fo-
kus der Wirtschaftspolitik des Senators fur Wirtschaft und Hafen. Fur das Land
Bremen wird laut einer Untersuchung des IfM-Bonn®) aus dem Jahr 2010 mit
insgesamt etwa 800 Unternehmensiibergaben im Zeitraum 2010 bis 2014 ge-
rechnet. Seit 2005 beginnend mit dem Regionalen Sonderprogramm zur Unter-
stutzung der Wirtschaftsstruktur und zur Schaffung von Arbeitsplatzen im Land

%) Schétzung der Unternehmensiibertragungen in Deutschland im Zeitraum 2010 bis 2014, IfM-
Materialien Nr. 198, Bonn 2010.



Bremen in Begleitung der Umstrukturierungen im Stahlsektor (ReSoSta) wird
dieses Thema auch programmatisch intensiv und iiberwiegend mit den Instru-
menten der Existenzgrindungsberatungen (vergleiche Ausfuhrungen zu Frage 1)
umgesetzt. Mit der Einrichtung der Datenbank und regionalen Unternehmens-
nachfolgeborse INUNA bei der B.E.G.IN-Grundungsleitstelle beim RKW Bre-
men wurde zudem hier ein effektives und effizientes Instrument geschaffen, um
potenzielle Nachfolger und Ubergeber zusammen zu bringen. Neben der Be-
ratungsleistung fiir Ubernehmer bzw. Ubergeber werden Veranstaltungsreihen
zu dieser Thematik angeboten. Auch dieses Angebot steht Personen mit Migra-
tionshintergrund uneingeschrankt zur Verfuigung.

Dartber hinaus sind erhebliche finanzielle Mittel des Regionalen Sonderpro-
gramms in den Starthilfefonds geflossen, um auch dort Unternehmensnachfolgen,
die von Personen mit Migrationshintergrund vorgenommen werden, finanziell
zu unterstitzen.

Das ,Bremer Netzwerk fur Unternehmensnachfolge” beim RKW Bremen bin-
delte im Projekt ReSoSta bereits vorhandene Krafte, um gemeinsam die Bear-
beitung der Thematik Unternehmensnachfolge im Land Bremen optimal sicher-
zustellen. Dem Netzwerk sind das RKW Bremen, die Industrie- und Handels-
kammer Bremerhaven, die Handelskammer Bremen, die Handwerkskammer
Bremen sowie die WFB Wirtschaftsforderung Bremen GmbH und die BIS ange-
schlossen. Multiplikatoreffekte werden auch durch Kontakte der Zielgruppe mit
Banken, Berufsverbanden, Innungen, Steuerberatern, Rechtsanwalten, etc. er-
reicht.

Zum Thema Unternehmensnachfolge werden in der Handelskammer neben in-
dividuellen Einzelberatungen, bei denen vertragliche, férdertechnische und or-
ganisatorische Fragestellungen im Vordergrund stehen, ebenfalls Unterstiitzungs-
leistungen bei einer Unternehmensiibergabe angeboten. Weiterhin ist die Han-
delskammer ist in das deutschlandweite Nachfolgenetzwerk ,Nexxt" und auf
Landesebene in das bremische Unternehmensnachfolgenetzwerk eingebunden.

Aus der Praxis wird beobachtet, dass zum jetzigen Zeitpunkt hauptsachlich po-
tenzielle Nachfolger die Beratungsangebote nutzen. Diese suchen die Beratungs-
stellen iiberwiegend dann auf, wenn sie bereits ein entsprechendes Ubernahme-
unternehmen im Auge haben. Die potenziellen Ubergeber (auch die mit migran-
tischem Hintergrund) sind hier eher unterreprasentiert. Ihre Aktivierung wird
aber in der Zukunft einen starkeren Raum einnehmen, da diese vermehrt in das
typische Ubergabealter kommen.

Warum ist die Startseite der Internetprasenz der Bremer Wirtschaftsforderung
weiterhin nicht auf Turkisch und Russisch, wie von der Bremischen Biirgerschaft
bereits im Jahr 2008 beschlossen, verfugbar?

Im Jahr 2009 wurde mit der Grindung der WFB Wirtschaftsforderung Bremen
GmbH die Wirtschaftsféorderung in der Stadt Bremen auf eine neue Basis ge-
stellt. Die Neuausrichtung der Dienstleistungen und Angebote mit der Einbin-
dung des Unternehmensservice Bremen bedurfte eines intensiven Vorlaufes. Zum
Zeitpunkt des oben genannten Beschlusses war die Entwicklung und Struktur
der Zusammenfiithrung der Gesellschaften in der Wirtschaftsforderung noch nicht
abschliefend absehbar. Insoweit wurde in einem ersten Schritt die Begruflung
in Englisch und Chinesisch aufgenommen. Es wird tiber das Angebot der WFB
Wirtschaftsforderung Bremen GmbH informiert und es werden die fiir eine Kon-
taktaufnahme notwendigen Daten bereitgestellt.

Im Rahmen des neuen Angebots wird derzeit gepruft, inwieweit eine ausfuhr-
liche Darstellung der Dienstleistungen in anderen Sprachen iiber den neuen, im
Januar 2011 eroffneten USB sinnvoller ist, als eine reine mehrsprachige Start-
seite der WFB Wirtschaftsforderung Bremen GmbH, da diese inhaltlich nicht in
die Tiefe gehen kann.

Speziell fur den Bereich Existenzgrindungen wurde die Internetseite www.
begin24.de bei der B.E.G.IN-Grundungsleitstelle beim RKW Bremen in den
Sprachen Englisch, Tturkisch und Russisch erweitert. Eine Ausweitung mit wei-
terfihrenden Informationen ist aufgrund des Umfangs und des Einsatzes vor-
handener Ressourcen zundachst nicht geplant. Das Konzept basiert vielmehr da-
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rauf, dass die in den genannten Sprachen verfliigbaren Erstinformationen die
Kontaktaufnahme erleichtern und dann eine personliche Beratungsleistung —
auch fremdsprachlich — ermoglichen soll.

Druck: Anker-Druck Bremen



